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kezdetted venni gyermeked lelki javait, pedig 
te volnál az egyik magvető!
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A gyermekvédelemről.
* II.

A gyermekvédelem testi és erkölcsi 
nevelés által érheti el magasztos célját. A 
milyen harmonikus kiegészilcse egymásnak 
az ép test az ép lélek, oly visszataszító lát­
vány az ép test miveletlen, durva lélekkel. 
A lélek mindig széppé teheti a kevésbbé 
szép testet, de a szép test sohasem a lelket.

Nevelés által ép lélek, nemes lélek 
plántálódik a gyermekbe és ifjúba egyaránt. 
A lélek nevelésének pedig hathatós eszköze 
az erkölcsi érzés felköltése s ez érzés mun­
kájának folytonossága: isteni félelem, a 
nagyobbak tisztelete, a szeretet gyakorlása, 
engedelmesség, előzékenység s általán a jóra, 
a hasznos munkára való készség.

Az egyházak emberei folytonosan arra 
törekednek, hogy a serdülő nemzedék minél 
vallásosabb s Így erkölcsösebb legyen. Nem 
fáradnak a jónak intésében, mint a szerető 
anya, s mégis azt látjuk, hogy a vallásos 
buzgóság lanyhul, gyérül s hova-tovább 
nagyobb azoknak a száma, akik csak száj­
jal tisztelik az istent Miért van ez igy ? 
Mert az örállók talán nem vigyáznak eléggé ? 
Avagy nem volnának elegendően ? Vagy a 
szív nem az a föld ma az igének befogadá­
sára, mint régen ?

Van ige-diirdetö, van szomjuhozó szív 
ma is, de nincs egyetértés : ugyanazon tö­
rekvés a rí)agvetők között. — Édes székely 
vérem! Úgy látom, hogy gyermeked lelké­
nek a mÍvelését szereted a papra és tanítóra 
bízni csupán, ugyannyira, hogy számba sem

De hogy is tehetnél eleget az apai és 
anyai szeretet-parancsolfa kötelességeidnek, 
gyermeked erkölcsi érzését, lelki világát il­
letőleg, mikor minden gyűlésnek, vásárnak, 
földosztásnak, ruhaszabásnak, kontraktus- 
írásnak, búza járásnak, juh-nyirásnak, arató, 
kaszáló, házfedő kalákának, látogatásoknak 
stb. vasárnap és más ünnepnapok délelőtt­
iéin kell megtörténnie? — S még ráadásul 
a vasárnapok nyárban is oly rövidek kez­
dettek lenni, hogy ha néha-néha az esős 
idő bele szól a vasárnapi jövés-menésbe, 
akkor sem lehet 10 órára elérkezni az öl­
tözködéssel, mert a férfiak nyakolajjal (pá­
linka) beretválkoznak, az asszonyok pedig 
varrótűvel öltözködnek.

A gyermekeknek pedig, ha tisztát kap­
tak, nem illik otthon tartózkodni vasárnapon, 
s elővenni az imádságos könyvet vagy éne­
kes könyvet, mert kiesik belőle a nagyanyó 
fodormentája. E helyeit azonban megjár­
hatják magukat hegyen, völgyön, erdőn, 
bokron és találkozik a ház népe — este.

Te is tartozol gyermekeddel szemben 
a magvetéssel székely vérem! Gyermeked 
nem csak az Isten képmása, de egyszer­
smind második éned I Hogy tudod számba 
venni lépéseit, ha nem ügyelsz azokra? 
Hogy vethetsz jő magot szivébe, ha nem 
vezeted öt — jó példát mutatván?

Hogyan kívánsz jó eredményt azok 
munkájától, a kik hivatva vannak gyermeked 
lelkét mivelni, ha az ebbeli munkának a 
reáx* esö háromnegyed részét nem teljesíted ?

A magára hagyott gyermeki lélek olyan 
mint a lebegő toll, a legkisebb szellő is 
szárnyára veszi s hamar elsodorja — nem 
ritkán az erkölcstelenség mocsarába.

A szülök nem törődömsége teszi a gyer­
meket rendetlenné dolgaiban, engedetlenné 
vezetői iránt, fásulttá az istenes dolgok iránt 
s nem ritkán hálátlanná legnagyobb jóltevői 
iránt.

Hány szülőnek jút eszébe, hogy a ká­
romkodás, a helytelen beszéd kis gyermeke 
előtt sokszoros bűn, mert két lelket ront 
meg egyszerre annak mérge, az erkölcsi 
halálnak mérgével.

Ember-barátom! Meggondolatlan lelked 
most örvend a kis gyermek ügyetlenségén, 
majd hosszúra nyúlt képpel állsz előtte, 
mikor azokkal vénségednek kedveskedik. 
Méltó haragodban akkor mindenkit hibáz­
tatsz, csak magadat nem.

Szép szót óhajtasz hallani gyermeked 
ajkairól? Beszélj mindig szép szavakkal 
előtte. Látni akarod Isten és emberek előtti 
kedvességét ? Tanítsd imádkozni. - Érdeklődj 
kis dolgai iránt, melyekkel az óvodában 
vagy az iskolában munkálkodik gyenge 
lelke. — Vezesd templomba. — Ha ezekkel 
gyakran előtte jársz gyermekednek, ne féltsd 
a gonosztól. Nem hal ki a nemes érzés a 
szivéből, el nem tántorodik, mert szivének, 
elméjének mindene: szülője jó példaadása- 

Szeretetet vársz gyermekedtől? Neveld 
szeretettel. Az engedelmesség gyakorlását 
várod tőle ? Neveld öt az Isten és emberek 
törvényeinek tiszteletében Munka- és szol­
gálatkészsége t vársz tőle ? Nézd a munkát
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Választás.
— A „Székely-Udvarhely“ eredeti tárcája. —

Olyan idők járnak, melyben az alkotmányos 
élet az országházból maholnap kiterelődik a pro­
vinciára s a nagyságos képviselő urak, akik nagy 
elfoglaltságuk tniall azt szokták az inastól ki­
üzengetni a hozzájuk holmi ügyes-bajos dologban, 
Jgazságkeresésben bekopogtató harisnyás polgár­
társnak nincsenek otthon: megint eljönnek 
miközénk s mosolygó arccal szorongatják kérges 
lényéi linket s izzadva lesik arcunk változásait, 
szemünk tekintetét, ajakunk szólását, vájjon mit 
jósolhatnak belőle, jót-e, avagy rosszat, azaz rá­
juk adjuk-e szavazatunkat, vagy pedig más szá­
mára tartogatjuk. Hm 1 Nem is csekély dolog, ha 
valakinek nem szabad biléta nélkül belépkedni 
abba a fényes Dunaparti palotába, ahol az ország 
dolgát hányják-vetik ; védtelen embereket vernek 
össze-vissza ; tehetetlen, mozdulni és visszaütni 
nem tudó bársonybutorokat törnek dirib-darabra 
azok a kényes — különösen a becsületükre ké­
nyes — nagy urak és bölcs honatyák s könynyü 
lélekkel — mintha tréfálnának — átkiabálják 
egymásnak : hazaáruló, gazember s többféle fel­
séges elmet, amire igen büszke lehetett volna 
hajdanán a futóhomok bujdosó szegénylegénye- 
Igaz, hogy mi, akik csak tisztelt választópolgárok 
vagyunk, nem pedig tudós, higgadt, testben és 
lélekben kipróbált hazafiak és törvényhozó fér­
fiúi — ilyen megtiszteltetésre úgy vágnék fejbe

még az édes testvérünket is, hogy egész életére 
abból boldogulnál De hát a nagyuraknak más 
a szokása, más a törvénye, mint nekünk szegény 
embereknek s közöttük, legfőkép ha a nemzet 
g> ülésében vannak, csak ártatlan kedélyeskedés 
az ilyenfajta sző, mintha mi azt mondanók egy­
másnak: koma, cseréljünk pipát 1

Nemsokára eljön az az idő, mikor nekünk 
is szabad lesz egyik-másik felebarátunk vélemé­
nyére elmondani a magunkét — máskor a já- 
rásbiró megbüntet érette — s nyitva lesznek a 
vendéglők s erőnek erejével betessékelik az 
embert valamelyikbe, a színes tollas, kokárdás 
polgártársak, ha kinézik belőlünk, hogy a mi ne­
vünk is be van Írva valamelyik választó-jegy­
zékbe. Aztán szavazunk, az érdekelt urak pedig 
elborult arccal és szorongó lélekkel járnak ezalatt 
alá-fel; majd kihirdetik az eredményt s akinek 
kedvezett a szerencse büszkén kiegyenesedik, 
mellét előre vágja s a szegény székely polgár­
társ fölött, kinek képét viselendi ezután, futóan 
néz el: — öt esztendeig nincs többé szükség rá.
A másik, kit a balsors ért, lesütött fejjel, meg 
nyúlt arccal, dühös szívvel, futva távozik, talán 
vissza sem néz, — mintha nagyon szégyulné a 
vereségét.

Előjátéka volt ennek a leendő, nagy alkot­
mányos csatának a megyebizottsági tagválasztás, 
amoly kisebb arányokban ugyan, do tökéletesen 
azonos képet nyújtott, mint a képviselőválasztás.

Etüden december 3-án esett meg. Két 
jelölt volt: G agy h y Lajos földbirtokos és 
Bakó Dániel ig.-taniló. A küzdelem eredménye

előre látható volt: a G a gy h y Lajos megválasz­
tása előre biztosnak látszott. Már csak azért is, 
mert a község vezető és legelőkelőbb férfiai, mint 
Máté Géza, Kelemen László, Gagyhy László, Si­
mon Péter stb. kérték fel a jelöltség elvállalására; 
de emellett nagy népszerűsége is győzelme való­
színűsége mellett szólott. Mindazonáltal megindul­
tak a korteskedések, egymás kapacitálása ; inkább 
azonban az ellenfél részéről amely valami gyalá­
zatos kortesverset bocsátott közforgalomba. Valami 
aljas fráter Írhatta, aki bizony inkább ártott, mint 
használt mosdatja» és cudar beszédével Bakó 
kilátásainak. A Gagyh y-pártiak is kortesvers­
sel válaszoltak erre a szennyes firkára, de hang­
ban és tartalomban a tisztesség és jó ízlés szem- 
elött tartásával. A népköltészet egy újabb hajtása:

Ktéd község olyan község,
Képviselőre van szüks g :
Megválasztjuk Gagyhy Lajost 
Szivünk, lelkünk óhajtja most.

Ü igazgat fontos dolgot, 
t léden más ki legye azt ?
Sok irigye, támadója,
Segítse az Isten jóra !

Község, megye és egyesek :
I /.eken csak ő segitget.
A jutalmat soh'sem várja,
Isten adjon áldást rája.

Sok fáradság és áldozat . . .
Gagyhy Lajos teszi meg azt.
Teszi az ő népeiért,
Mint a tyuk a csirkéiért.



*

'téfe‘VV- >’V;
jL» ZW *- <1 'MJá

2 oldal.
SZEKELY-ÜDVARHELY 105. szám.

gyermeked előtt a legnagyobb tisztességnek s 
vezessen a mások iránti szolgálatkészségben 
lelki szelídség, emberbaráti tisztelet, nem 
pedig a testi és lelki görnyedés és a hízel­
gés.

A lelki neveléshez — mint a gyermek- 
védelem legfőbb eszközéhez — szükséges. 
I-ször, Jó példaadás, 2-szor, Jó példaadás 
és 3-szór is : Jó példaadás !

Győrfiy István.

föld

Luxus és életszükséglet.
ni.

A viz nemcsak mint ivóvíz képez életszük­
ségletet, hanem mint a magán és köztiszlisztaság 
eszköze is.

A város lakossága élénken érzi a fürdő 
teljes hiányát. A sósfürdők nem jöhetnek számba, 
ha tisztaságról beszélünk, mert azok gyógyfürdők 
— volnának, ha ugyan valaki be tudná bizonyí­
tani, hogy a sós vízben való fürdés jó (!) valamire 
Azonban ne tamáskodjunk, hanem higyjük hivő 
lélekkel, hogy a sóoldathan való fürdés, holmi 
nyavalyák elűzésére alkalmas cselekedet. Hagyjuk 
meg tehát a sósfürdőket, melyek különben nin­
csenek a városban s megközelítésük téli időben 
költséges és nem kellemes — gyógyító fürdőknek, 
magunk pedig létesítsünk igazi tisztasági fürdőt, 
azaz gőzfürdőt, mert az már mégis csak 
furcsa dolog, hogy ha az udvarhelyvármegyei 
ember meg akar fürödni, Nagyküküllővármegyébe 
kell, hogy utazzék. Ilyesmi Magyarországon csak 
az udvarhely megyei emberrel történhetik meg.

ügy vagyunk értesülve, hogy a fürdőhiányon 
a legközelebbi jövőben már segítve lesz. Magán- 
vállalkozás terjeszti ki figyelmét a városra és már 
alapozza is Udvarhely város gőzfürdőjét. Helyes 
és jó dolog, ha ugyan feltétlenül meglesz. Azon­
ban a magánvállalkozás, az ilyen közdologban 
nem mindig a legjobb, a leghelyesebb megoldása 
a dolognak. A magánvállalkozás jó, sőt a leg­
többet érő minden olyan dologban, amelyben a 
verseny van hivatva a nagyközönség érdekét 
biztosiló egyensúly fentartására; a verseny nél­
kül való dolgokban azonban a nagyközönség ki 
van szolgáltatva a magán-ember kénye-kedvének 
úgy az árakat, mint a kiszolgálást illetőleg.

Mi azért jobban szerettük volna, ha a város 
vagy legalább is a nagyközönséggel az érdek­
szálakkal jobban összekötött részvénytársaság 
oldja meg a fürdő kérdését.

Hanem hát várjunk s ne rekrimináljunk 
előre. Nyugodjunk meg abban a tudatban, hogy 
nemsokára lesz immár gőzfürdőnk s megfürüd- 
hetünk a vármegyében.

De abba sehogy ne nyugodjunk bele, hogy 
fürdőnk vize a többi szennyvizek városszerte 
kígyózó ereit, patakjait szaporítsa, hanem legyünk 
rajta, hogy a civilizáció kellemetlen járulékát ké-

Ismcrje be minden ember,
Hol tenni kell, Gagyhy ott mer.

Minden lépése áldásos :
Éljen, éljen Gagyhy Lajos !

A választás reggelén báró Orbán János ár­
vaszéki ülnök elnöklete alatt megkezdődött a sza­
vazás. Bizalmi férfiakul Gagyhy László, Gedő La­
jos, Gagyi József és Faluvégi József jelöltettek ki. 
Minden a legszebb rendben történt, ami a válasz­
tási elnök tapintatos eljárását dicséri. Délután 2 
órán túl nem volt már szavazó. Négy órakor be­
fejeződött a választás. Összesen 137 szavazatot 
adtak be, melyből 90 Gagyhy Lajosra, 47 
Bakó Dánielre esett. Ennek alapján az elnök 
kihirdette, hogy Gagyhy Lajos hal évi tartamra 
Etéd község megyei képviselőjévé újból megvá­
lasztatott. Falrengető éljenzés hangzott fel s egy 
küldöttség ment Gagyhy Lajosért, hegy párt­
hívei között való megjelenésre felkérje. Választói 
közölt megjelenve, Simon Péter üdvözölte, mely 
után meghatottan mondott köszönetét a beléhelye- 
zett bizalomért s biztosította a községet, hogy 
ezután is, mint eddig, minden erejéből fogja szol­
gálni úgy egyesek érdekeit, mint a közügyet.

Esto barátságos áldomásra gyűltek össze, 
melyen egymást érték a felköszöntök.

Azt hisszük: jobb kezekbe nem lehetett 
volna tenni a törvényhatósági bizottsági tagság
mandátumát.

pezö szennyvizek ne a föld felett, hanem 
alatt hagyják el a város területét.

A csatornázás kérdését napirendre hozni 
s megoldásra juttatni szintén elsőrendű köz- 
tisztasági és közegészségügyi feladat, mely elöl, 
ha a város nevezetre érdemesek akarunk ma­
radni, ki nem térhetünk. Akik tehát a város ér­
dekeit a szivükön hordják s abban a helyzetben 
vannak, hogy a kezdeményezés fonalát a siker 
reményével vehetik a kezűkbe, ne habozzanak, 
hanem lépjenek a cselekvés terére. Tegyék meg 
a kezdeményező lépéseket, érleljék a kérdést, 
egyengessék a megoldás útjait addig is, amig a 
város anyagi helyzete akként alakul, hogy cse­
lekedni lehet. A kellő időben történő előkészülés 
az eszközök előteremtésére is gyorsító hatás 
sál van.

Addig is, amig a csatornázás kérdésének a 
megoldásával a köztisztaság kérdése megoldást 
nyer, a város illetékes hatósága tegye meg a tőle 
telhetőt a legkiállóbb közegészégellenes dolgok 
megszüntetésére. Ezek a halasztást nem tűrő te­
endők főleg a következők.

A Küküllő vize, mely télen ivóvíz, nyáron 
hideg fürdő, megóvandó az inficiálástól. Ne tűrje 
a tanács, ne tűrje a rendőrkapi­
tány, hogy emésztő gödrök torkoljanak a 
folyóba. Ne tűrje, hogy szemelte!, mindenféle mo­
csokkal, trágyalével fertőztettessenek meg azok a 
nyílt árkok (patakok), amelyek a város területén 
a folyóba szakadnak.

Intézkedés szükséges arra, hogy a trágya 
bizonyos határidőn belül az udvarokról kiszállít­
tassák. Azt semmiesetre sem szabad eltűrni, hogy 
egyesek a lejtős utcákban kazlakot rakjanak a trá­
gyából, melynek leve, mint csermely foiydogál vé­
gig az utcán.

Az eméáztő gödrök gyakori tisztítása meg­
követelendő. Nem szabad eltűrni, hogy a kellő 
időben nem tisztított gödrök tartalmából az ud­
varokon csermelyek képződjenek, megfertőztessék 
a lakóház és közvetlen környékének levegőjét.

Meg lehet továbbá követelni azt is, hogy a 
városbeli alsóbbrendű néposzlály, különösen pedig 
a vidéki vásáros nép no tekintse a város utcáit 
és tereit — klozetteknek. E követelés érvényesí­
tése nagy nehézségekkel jár, az kétségtelen; de 
hogy nem lehetetlen dolog, számos példa mutatja.

Egyszerű rendelkezéssel ezt a köztisztasági, 
közegészségi, részben közerkölcsiségi hibát meg­
szüntetni nem lehet. Nem elég azt mondani, hogy 
valami tilos, amit a természet nem rendelt tilal­
mas dolognak, hanem meg kell állapítani, mily 
módon nem tilos. És lehetségessé kell tenni, hogy 
azok a naluraliák a közegészség, köztisztaság és 
közerkö'csiség sérelme nélkül végeztethessenek.

Gondoskodni kell megfelelő köz­
helyekről és azoknak alkalmas kezelé­
séről. Nem elég a közhelyeket felállítani, hanem 
kellően gondozni is kell azokat.

Ismertünk egy elénkebb forgalmú vidéki vá­
rost, mely ezt a kérdést akkép próbálta megoldani 
hogy a nagy piac kellő közepén felállította a köz­
helyeket, a többit kidoboltatta a vásáros népnek. 
Aztán magára hagyta a telepet. A harmadik vá­
sár után már olyan dögleletessé lett a telep egész 
környéke, hogy csendőrszuronynyal sem lehetett 
a népet csak közelébe is terelni. Végre is — 
felgyújtották az egész telepet

Egy pár évig ismét a régi szokás volt ér­
vényben, amikor „az egészségügyi rendészet“ fő 
városi példa után arra az okos gondolatra jött, 
hogy a város több pontján létesített illemhelyeket, 
azokba a tisztaságra felügyelő gondozókat állított, 
az illemhelyeket felkeresőket 1 krajcár fizetésére 
kötelezte. A következmény az lett, hogy egy pár 
hónap alatt megtisztult a város az excrementu- 
moktól.

Ez a mód volna követendő itt is.
Eleinte egy kicsit zúgolódnék a vidéki nép 

az „uj adó“ ellen, de csakhamar megszokná s 
otthonában is követné a rendet.

Vándor.

Különfélék.

— Képviselő jelölés. A homoródoklándi vá­
lasztó kerületben tegnap igen népes közgyűlést 
tartott a szabadelvű-párt. Ez alkalommal ismét 
Hel tai Ferenc dr-t jelölték a kerület képvise­
lőjének. Bellái dr tegnap este városunkba ér­
kezett.

— Almanach 1905 évre. A »Székely-Udvar-
hely« karácsom ajándékát mai számunkhoz csa­
tolva kapják meg összes előfizetőink. Nagy meg­
nyugvásunkra szolgál, ha ezzel a legparányibb 
örömet is szerezhetnénk nagyrabecsült olvasóink­
nak. Husvétkor külujük szét a már edd'g bekül­
dött és folyton érkező igen becses anyagból 
szerkesztendő jubiláns Emlék-Albumot, mely a 
»Székely-Udvarhely» tízéves fordulóját valóban 
hivatva lesz megörökíteni. Ezt a díszes és gazdag 
tartalmú Albumot úgy eddigi, mint a január else­
jével belépő előfizetőinknek is teljesen díjtalanul 
fogjuk megküldeni. Miután a most szétküldött 
Almanach-ból példányokkal még rendelkezünk, a 
most előfizetők szintén díjtalanul megkapják 
mindaddig, amig szét m m osztottuk. Az Alma­
nach tartalma • 1. Karácson (költemény) 2. Az 
1905-re szóló teljes napiár, 3. Legenda az elma­
radt esküvőről. Sas Edétől. 4. Még maradok (Köl­
temény) Ábrányi Emiltől. 5. A börtön. Molnár 
Ferenctől. 6 Porcellán-mese. (Költemény) Kemény 
Simontól. 7. Dorottya néni meséi. Nádas Sándor­
tól. 8. Éjfél. Szilágyi Ferenc kölleménye. 9. A 
homunkulus. Pallos Árpádtól. 10 A telepatoskop 
(Az év története) Leventétől. 11. Mese a boldság- 
ról. Teleki Sándor költeménye. 12 Halottjárás a 
tarpai pusztán. Székely Jenőtől.

— A képviselőhöz üléseit tegnap 1905. évi 
január 3 ikáig elnapolták. A költségvetés nincs 
megszavazva, tehát vasárnaptól kezdve ismét ex­
lex állapotba kerül az ország.

— Adomány a vakoknak. A vakok országos 
segély-egyesülete számára a helybeli állami anya­
könyvi hivatalnál az egyes esküvők és születési 
bejelentések alkalmával történt adakozásokból 43 
K 40 fillér gyűlt be. Ez összeget a hivatal illeté­
kes helyére juttatta.

— Vagyonosodás és táplálkozás. Engel Al­
bert würzburgi tanár a következő módon állapítja 
meg a városok lakosságának jövedelme és táplál­
kozása közötti összefüggést : A hús, cukor és tej­
fogyasztás bizonyos határig a jövedelemmel emel­
kedik, a zsirfogyaszlás nagyjában állandó, ritkán 
lépi lul a felső határt és nem is szokott bizonyos 
alsó katárná! kisebb lenni, magasabb jövedelem 
esetén a vaj emelkedik lulsu'yra, lisztnimüek fo­
gyasztása alacsonyabb jövedelem esetén evvel 
emelkedik, ezután állandó marad, mig magasabb 
jövedelem esetén csökken. A burgonya fogyasztás 
a legalacsonyabb jövedelmi fokról fölfelé bizonyos 
határig siilyed, azután meglehetősen állandó ma­
rad. Amennyire megállapítható a friss zöldség 
fogyasztása emelkedik és más legumi.n-tartalmu 
tápszer a jövedelemmel csökken. A kávéfogyasztás 
megfelelően növekedik Alkoholról és más élvezeti 
cikkekről általánosan érvényes szabály meg nem 
állapiiható.

— Megyebál Segesváron. Nagyküköllővár- 
megye tisztviselőikara a vármegyei közkórház 
javára 1905 évi január hó 7-én Segesváron a 
vármegyeház dísztermében táncestélyt rendez, 
melyre az érdeklődők ezúton hivatnak meg. — 
Belepő díj: személyjegy 4 korona, karzatjegy 2 
korona. — Felülfizetések, a jótékony czél érde­
kében köszönettel fogadtatnak és hirlapilag nyug­
táztatnak. Kezdete este fel kilenc órakor.

— Visszahelyezés- A vallás- és közoktatás- 
ügyi m. kir. miniszter az eléd! állami elemi is­
kolánál az igazgatói teendők ellátásával ismét 
Bakó Dániel állami lanitot hízta meg. A szé­
kelyudvarhelyi községi elemi iskolához pedig 
ideiglenes igazgatónak vármegyénk kir. tanfelügye­
lője Gyerkes Mihály eddigi helyettes igazga- 
lót nevezte ki.

— ÁlarCOS-bált rendez a helybeli kereskedő 
ifjúsági kör 1905 február 11-én a Budapest-szálló 
nagytermében. — A rendező-bizottság már meg­
alakult.

— Gyermekbetegségek. A folyó évben Szé- 
kelyudvarhely városban kanyaró 14, vörheny 30, 
(elhalt 1), szamárhurul 33 (elhalt 2), hólyagos 
hím1 ö 7, roncsoló toroklob 0 (elhalt 2), hasi 
hagy máz 4 (elhalt 2) esetben fordult elő.

— A tél egész erővel beköszöntött nálunk 
is. A karácson! ünnepeken jókora hó cselt, és 
tegnap egyszerre erős hideg állolt be ; egész nap 
19—21° Celsius hidegei mulatott a hőmérő.

— Az eperjesi jogakadémián a 2-ik félévi 
beiratások — mint az akadémia dékáni hiviilala
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lapunkat értesíti — 1905. január 8-tól 10-éig 
eszközöltetnek, az előadások pedig 23-án veszik 
kezdetüket.

— Szálas! Márton halála. Szálas! Márton 
köröndi kereskedő és birtokos a minap városunkba 
jött apróbb dolgai elintézése végett. Szombaton 
délelőtt a Korona vendéglőben hirtelen elhalt. 
Hulláját a rendőrkapitányságtól nyert hatósági en­
gedély alapján hazaszállították. — Azonban anya- 
könyvelés nélkül a köröndi pap az eltemetést 
nem teljesítette. Nagy voll a riadalom, mert ebhez 
első sorban is halotti bizonyítvány kellett ; azt 
pedig Dr Kassay Albert városi tiszti orvos állít­
hatott volna ki. De miután a tiszti orvos a halot­
tat nem látta, mint lelkiismeretes tisztviselő — bi­
zonyítványt sem volt hajlandó adni. Már most mit 
csináljanak V . . . Eszükbe jutott, hogy Dr Imreh 
Domokos kórházi főorvos gyógykezelte az elhuny­
tat és halála után is látta. Elmentek tehát hozzá, 

miután Dr Kassay a helyettesítésbe beleegyezett,

3. oldal.

a főorvos bizonyítványa alapján aztán elkönyvel 
ték Szálas! halálát a helybeli anyakönyvi hivatal­
nál és igy temethették el a boldogultál Korondon.

— Meddig aludjunk ? Az orvosi tudomány 
szerint az emberi test alvási idejű legelsősorban 
az életkortól függ — hét éves koráig az emberi 
szervezetnek 12 órai alvás szükséges, azontúl 6 
éves koráig 10 óra elegendő. Mig a test fejlődés­
ben van, azaz 21 éves korig 8 órai alvás kell, 
mig a felnőtt emb-rek alvási ideje átlag 7 órára 
tehető. Igaz, hogy a régiek szerint »sex boras 
dormise sat est . . .» azaz 6 órai alvás teljesen 
elegendő; de meg kell gondolnunk, hogy akkori­
ban nem is volt annyi pihenésre szüksége az ide­
geknek, mint ma, a mikor a modern élet zaja 
hamarosan elzsibbasztja, megőrli azokat.

Üzleti napok- A székely udvarhelyi ipari 
és gazdasági Hitelszövetkezet 1905. ja­
nuár hó 1-étől mindennemű befizetések es beje­
lentések idejéül hetenkint kedden d. e. 10- 
t ő 1 12-i g d. u. 3 t ó 1 4 óráig, a kifize­
tések céljából szerdán d. e. 11—12 óráig, az 
igazgatósági ülések megtartására pedig kedden 
d. u. 5—6 óráig terjedő időt állapította meg. — 
Az 1905. évi összes lejáratuk keddi napokra esnek. 
Miről tájékozás végett, a szövetkezet tagjait ez 
utón értesíti az Igazgatóság

áz oltványtelepek és az idei szárazság.
Az e múlt nyár abnormis szárazsága következté­
ben az ország legtöbb oltványtelepei nagy mér­
tékben szenvedlek, miért is az idei szőlőollvá- 
nyok legnagyoob része gyengén fejlődtek s igy 
szőlőkertek telepítésére alkalmatlanok. Annál fon­
tosabb a szőlőbirtokosok részére egy oly oltvány­
telepet ismerni, amely a beoskolázott oltványok 
öntözésére négy nagy vízmüvet ál ütött föl, mely 
vízmüvek a száraz időszakban 24 órán beiül (éj­
jel és nappal) bárom millió liter vizet szállítottak, 
miáltal az oltványok ideálisan fejlődlek. Ez a kü- 
küllőmenti első szőlőoltványtelep Medgyesen (tu­
lajdonosa Caspar! Frigyes) A »Borászati lapok« 
Magyarország ezen ismert szaklapjának 47. száma 
egy »Oltványtelepek 1904.« cimü cikkben fölötte 
elismerőleg foglalkozik az említett teleppel és 
több fényképfölvételt mutat be, mely fényképek 
ezen telep oltványainak pompás fejlődését igazol­
ják. A telepet, melynek illusztrált árjegyzéke 
elöltünk fekszik ^és amely ezen árjegyzékét kívá­
natra mindenkinek ingyen és bérmentve megküldi, 
legjobb meggyőződéssel a legmelegebben ajánl­
hatjuk.

Blaháné naplója. A »Magyar Hirlap«-nak 
ritka szenzációja volt karácson első napján Ek­
kor kezdte meg a közlését Blaháné naplójának 1 
Ez a napló a legérdekesebb feljegyzések gyűjte­
ménye, a mi nagy művésznőnk eseményekben és 
szenzációkban gazdag művészi életéből. A »Ma­
gyar Hirlap«-ot érte a szerencse, bogy ezt a 
pompás naplót megismertethesse a közönséggel, 
mely annyi nagy és nemes élvezetet köszönhetett 
Blahánénak évtizedeken ál. Blaháné naplóját a 
»Magyar Hírlap, újév után is folytatólagosan 
közli. Ugyancsak karácsonkor kezte meg a »Ma­
gyar Hírlap« Eagerlöf Zolma izgalmas és pirat-

I lanu1 érdekfeszitő regényéi, a melynek a cime :
»Az Antikriszlus Csodái«. A »Magyar Hírlap« 

csaknem tizennégy esztendős fennállása óla foly­
vást a legkitűnőbb tájékoztatója minden irányban 
a közönségnek. A »Magyar Hírlap, páratlan és 
rendkívüli kedvezményben részesíti előfizetőit ; 
teljesen ingyen tizenkét kötet elsőrangú szépiro­
dalmi kötettel kedveskedik nekdc, oly képen, hogy 
minden hónapban egy-egy kötetet küld szét.

— A „Fiumei I. ávelielioziitali Társaság“ kolozs­
vári II ktelejie Mátyás királytér 12. szállít Uérmeiitve és 
vámmentesen eredeti fiumei árakban kávét, teát, ru­
mot, liqueuröket, csokoládét, cacaot. „Kávé- lapot ingyen 
küldünk.

Közgazdaság.
Az_Ud var hely vármegyei l.az.l, Ugyesiilet elnökségétől.

Az udvarhely vármegyei gazdasági egyesület által 
az 1905. év leién rendezendő

gazdasági tárgyú előadások sorrendje:
1. Felsősófalva január 8 Hetser Kálmán • 

Az állatok okszerű takarmányozásáról.
2. Csekefalva január 8. Bedö Ödön : A trá­

gyáról és trágyázásról.
3 Farkaslaka január 8. Hlatky Miklós: A 

talajkimerAlés es az ellene való védekezés. Zonda 
József: Az állatok ragályos betegségeiről.

5. Alsósófalva január 15. Hetser Kálmán 
Az okszerű talajmivelésről.

6 Oroszbegy január 15 Gál Imre: A lege­
lők okszerű használata és javításáról. Gyurcsovecz 
Károly : Az okszerű trágyázásról.

8. Rugonfalva január 15. Szász Ferenc: 
A házi ipari foglalkozásokról. Kozma Miklós: 
A baromfi nevelés főni ossága, az okszerű baromfi 
tenyésztés.

10. Homoródszentmárlon január 22 Győrífy 
István; A trágya okszerű kezeléséről, a műtrá­
gyáról. Benczédi Mózes : A gyümölcsfa ültetés és 
gondozásról.

12. Eléd január 22 Bakó Dániel : Miként 
rendezendő be egy kis gazdaság.

13 Márefalva január 22. Zonda József: 
Az allategészségi törvények ismertetése. 14. Hlatky 
Miklós: Az okszerű állattenyésztés és takarná- 
nyozűs.

15 Derzs január 29. Sándor Gergely • A 
legelők használata és javításáról. 16. Kiss Jakab : 
A talaj képződése, termőképessége és ennek fen- 
tartása.

17. Kisgalambfalva január 29. Paál Sándor:
Az okszerű talajmivelés, a különböző gazdasági 
növényeknek megfelelő talajnemek ismertetése'

18. Korond február 7. Biró Domokos: A 
méhtenyésztés haszna, ingatlan és ingó kasokkal 
való méhészkedés. 19. Kerezsi Lajos:Állataink ok­
szerű takarmányozása.

20. Nagygalambfalva február 5. Beke Al- 1 
bért: A szarvasmarha okszerű tenyésztése.

21. H.-Karácsonfalva február 12 Demeter 
Dénes: A fák ültetéséről, a fák hasznáról. 22. Ke- 
lemen Lajos : A községek házi iparáról.

23. Bogoz február 12. Hlatky Miklós: A 
takarmánynövény termesztéséről. 24. Lajos János :
A lótenyésztés fontossága, a helyes csikónevelés

25. Ujszékely február 12. Kozma Miklós": 
Az egyes tagba tagositolt birtok előnye a hármas 
tag felett.

26. H.-Almás február 19. Kriza Sándor: A 
legelők fontossága. 27. Ajtai János : A legelők jó­
karban tartásáról.

28. Fiatfalva február 19. Kozma Miklós :
A takarmánynövények termesztéséről.

29. Medesér február 19. Ferenczi Áron : A 
konyhakerlészet fontossága. A nevezetesebb kony­
hakerti növények termesztése. 30. Szász Ferenc :
A fonalas növények termesztéséről.

31. Szentlélek február 19. Hlatky Miklós: 
Az okszerű talajmivelésről, 32. Zonda József: A ra­
gályos állatbetegségekről.

33. Miklósfalva február 26. Sándor Lajos:
A gyümölcsfák haszna, a fa ültetése, ápolása.

34. H.-Keményfalva február 20. Kovács 
Imre: Az okszerű takarmány termesztésről.

35. Dálya február 26, Balássi Sándor : Az 
észszerű nilattenyésztésről.

36 H.-Oklánd február 26 Demeter Dénes:
A h I (el azt) vei kéz ülök i öl

Az előadásuk a délutáni isteni tisztelet ulán 
a község valamely nagyobb helyiségében tartatnak. 
___ 11 elkeretnek' a j gyző, lelkész, és tanilú-

iirak, a .községi elöljáróságok arra, hogy a kö­
zönséget az előadások minél tömegesebb látoga­
tó Ara buzdítsák

Városi és helyközi telelőn számunk 15.

Kiadja : Belegh Pál könyv-, papír-, ivó-, rajzszor- és 
zenemükereskedése, könyv- és újságkiadó intézete.

Tasssk elolvasni! Elolvasatlanul le nem 
tenni s tovább ajánlani!

Székelyudvarhelyt a Fő piactéren 
kiadók az alábbiak:

Iroda, vagy raktárnak való szoba; pincék, 
gabona-elárusi'ó hely hámbárokkal; nyílt 
bazárnak átalakítható hely; fényképésznek, 

terve szerint átalakítandó helyiségek!

1 Két udvari lakás, — kívánság szerint 
újból átalakítandó — mely áll 2—2 szoba, 
konyha, kamara, pince és egyéb hozzátar- 

tozandókkal — a földszinten.

2. Egy szép nagy világos szoba konyhá­
val — földszint az udvaron.

3- Kyy udvari szoba magános lakónak, 
iroda helyiségnek, raktárnak, vagy szabónak 
műhelyül azonnal kiadók. — A 2. és 3. pont 
alattiak azonnal el is foglalha- 
t ó k, mig a többiek — megfelelő átalakítás 
után — Szent-Mihály napkor: gzept 29-én. 
A ház a város legforgalmasabb helyén van 
azért a lakások különösen alkalmasok 
azoknak, kiknek érdekük, hogy a főpiacon 
egyenek s a kapu elé kirakatokat tehesse­
tek. Ezen helyiségek csakis csendes foglaal 
kozásu, gyermektelen családoknak, vagy m- 

gánosokna k adatnak ki 1

4. Raktárnak — gabonának vagy bárminek — 3 nagy 
száraz, szellős pince-helyiség azonnal kiadó és át-

adható!

5. Gabona kimérő és elárusító hely (kimérő hámbárok­
kal), kicsinyben való elárusitáshoz kiválóan alkalmas

és nagyforgalmu hely.

6. Nyílt bazárnak - megegyezés szerint átalakítható
— kapualj!

7. Önálló lakás külön udvarral és kerttel, konyhajker- 
tészetnek különösen alkalmas, kitűnő és bővizű kiu­
tal. Vidékről beköltözni akaró gazdálkodónak nagy 
udvarral. Fakereskedőnek, aki a hetipiacon vásárol 
be deszkát, fát és a helybeli iparosok stb.-inek el­
árusítja, kiválóan alkalmas, mert szemben van a fa­
piaccal, a jó karba helyezett Gábor-utcában. Egy nagy 
és két kisebb szoba, kamara, egy igen nagy, valame­
lyes műhelynek alkalmas nagy világos, szellős pince- 
lakással; egy kisebb pince és egy földi pincével, 
istálló, szekérszin, nyitott és zárt sütő, sertés és 
csukol stb.-ivel felszerelve azonnal vagy Szent- 
inihály nap.ól 3, vagy 6 évre kiadók s azonnal

elfoglalhatók.
Értekezhetni Írásban vagy szóval a tulajdonosnál:

nagysolymosi

K on ez Ármin gyógyszerészszel.
az irodájában Székelyudvarhelyt.

Szorger Ferenc ití"
udvarhely. Batthyány-tér (az ev. ref. kolegiummal 
szemben)állandóraktárt tart mindenféle inga-,zseb- 
és ébresztő-órákból. Javításokat pontosan és lelki­
ismeretesen teljesít.

KllpnyÓlí ^z ei'dólyi részek e legjobb és 
XJ ívu^tm. legnagyobb független napilapja
negyedévre 8 korona. Előfizetéseket elfogad bár­
mely naptól kezdve az „Ellenzék“ kiadóhivata'a 
Kolozsvárt.

!

«‘{{olcsóbb, legjobb divalln|i
a „Budapesti Bazár“, mely tősgyökeres magvai 
újságot a „SZÉKI-LY-UDVARHBLY“ előfizetői - 
különös kedvezmény gyanánt — negyedévre 1 ]> 
50 fillér helyett I K 3(i fillérért rendelhetik met 
a „Székely-Udvarhely“ kiadóhivatalában. A „Buda 
pesti Bazár“ iránya mindenkor összpontosul t 

három szóban :
ízlésJ — Takarékossag! — Munka '

reggelenként félpuhái­
val használva, rrr-

í őrs és ívtv y 
cl pótolja otlliu

i ! == i'íii na 
l£j. I meglepően « 
—_l szerű sikerrebármely évszakban a líar 1 sbttd j :------------------------ -• sz,irü sikerrel pótolja otlhc

és azzal járó fulladásnál, sárgaság, mái és léiitl i ' iiiViieíV'cMhoi i u,tilbi‘J°kt)a,lu ágyszintén elkövéredés, szivelliájasortt 
hatásosságában egyéb kesék, vaÄS í*! Í7Í®l«**«*''^/.vénynél s.b. _ - Az Jgmtímlv, , ,, 7 új vő nah cuiíori
jad CL - Utasítás tneílékelveVagy Kapiuító l/ék^nnlvSielven0« cselok/zik- ki helyette mtH nem Y

—- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - mely kis üvegben is kapható. *- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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Székely borkereskedés 
részvénytársaság

; t U V o n.fSzékelykeros

Jutányos árban tiszta, finom, 
' józamatu borokat árusít. A kö. 

zönség saját érdekét szolgálja és- 
vgy közszükséget szolgáló szó' 
kcly intézményt fennállásában 
támogat ha innen szerzi be bor-

Asztali bor 
Asztali „
Asztali „
Finom asztali bor 
Pecsenye „
Schiller (piros) „
Rozsainál! „
Rizling I. „
Rizling II.
Leányka „
50 liter vételnél már fenn ti ár érvényes 

Kevéssel magasabb árért palackozott 
borok is kaphatók Az igazgatóság

11)04. Iliként 40 K,
1904. n 48 „
1903. 48 „
1895. „ 52 .
1892. n 5(1 ,
1896. n 62 „
1896. n (14 „
1890. 90 „
1890. 72 „
1890. „ 1.20 „

Foglalkozást keres (irs3pliLu8y
egyén, ki magyarul, németül ir és beszél, a Re­
mington-, Yost- és Bensderfer-féle Írógépeket ke­
zeli, irodai munkákban jártassággal bir. — Cim o 
lap kiadóhivatalában.

BOR Jó és olcsó asztali esem ege és gyng\ 
borok litorenkint 28 krlól 1 frt 40 kri;- 

jPern-ezi grel Qyvtla bor nagykeresked. 
sében kaphatók. 5 literen felüli vételnél külön 
kedvezményes árak. r-ij

0ialaleíB IbHsms

---------- tinta uniósra
Minden cimbalom kedvelő megtanulhat 
magányosan tanító nélkül ciinbalinozni a 
Kovács-féle legújabb cim-ba lom iskolájából 
Az iskola tartalma: 10 lecke, 10 rajzza, 50 
legújabb magyar nótával. Az iskola ára 10 
korona Kapható: Kovács János 
oki. cimbalomtanárnál Budapest, VII.

Erzsébet-körut 5. sz.

i

Réz- és ruggyanta-bélyegzők egyesek
hivatalok

testületek számára, va­
lamint „Guir.osit- jel - 
készülékek üveg, por 
cellán-, vas-, bádog-, kö 
fa, vászon, zsák, vitorla­
vászon, jute posztó ('. 
állatok jelzésére, égető 
vasak, érc értékjegyek 
ajtó-táhlak; bronz ajtó 

tábla vésett névvel, horganyból fekete alappal Öntött ter­
mészetes fényezett betűkkel, ajtó- és kulcsszámok, mono 
grammok peesétnyoménak és ruhajelzéshez, valamint him 
zéshez, Diadal' legolcsóbb és legjobb ruggyanta kézi­
nyomda kaphatók és megrendelhetők Bstegh Pál könyv, 
papír-, író- és rajzszerkereskedésében Székelyudvarhelyt!
jKossuth-utca.)

írökbecsíi előadási zenemű-darabok
zongorára 2 kézre Betegli Pál könyv- és zenemükereskedésében;

H1‘f rli«i Imc a lptrjobb és friss minőségben 
iUal 1,(111U® kilója I. o. 36 kr, II. o. leves- 
hus 32 kr Baláasy Igmáic mészáros és 
hentesnél Székelyudvarhelyt, Kosuib-utca 14., a 
hol naponta friss virsli, kolbász, parizer, kassai 
és szebeni felvágottak, lengyel kolbász, szafaládé, 
sonka és füstölt-hús szintén mérsékelt árban kap­
ható. Borjú- és sertéshús ugyanott.

2. Bach E : 
2. Beethoven

50 f 
80 f

Tavasz ébredése — 
op. 33. 1. sz. Bagatelle 
„ 13. Andante a 
„Pathetik“ szonátából 80 f 

„ 119. Bagatelle — 50 f 
Allegretto — — — 50 f 
Albumlap Eliznek — 50 f 
Menuetio és Haydn : 

Ökörmenuetto —
Chopin Fr.: op 9. 2. sz. Noctumo 

, »28 15. sz Prelude

1.

Boccherini
50 f 
80 f 
80 f

Baróthi

műmalom
lisztörleményeit a helybeli piacon 
üzletembe bevezettem Miért is 
ajánlom a nagyérdemű közönség 
figyelmébe és próbamegrendelésé­
vel meggyőződést szerezni ezen 
lisztek jóságáról és versenyképes­
ségéről.

Arak:
Kai ácsliszt 0-ás 1 klgr. IC kr.
I. rendű szép kenyérliszt „ 14 kr..
II. rendű szép kenyérliszt „ 12 kr.

11 kr

XIII. Lajos: 
. Haydn F.:

34, 2. sz. Valse
brillante — — 80 f

35a. Gyászinduló 80 f
65. 1. sz. Keringő 50 f
18. Keringő — — 1.- f

2. Schumann R.: op 12. 3 sz Miért?
ésop. 15 7. sz. Álmodozás 

(„ 85. 1. sz Születésnapi ind 
" (és op. 124. 6 sz Bölcsődal

2 „ 124 16. sz. Altató dal —
3 „ 82. 7. sz. A madár mint jós
Tschaikovsky P.: op. 2. 3. sz Dal sző- i

vég nélkül —
3- » 10 2 sz. Humoresque •—

37 4 sz. Hóvirág — . 
Románc és Allegretto —We bel­
op 65. Felhívás keringőre 150

80 f 
50 f 
80 f

50 f

Szitált rozsliszt.

Kiváló tisztelettel
STERBA ÖDÖN

Serenade — — — 
Andante — — —

1. Mendelssohn F. Barthold) : Nász­
induló 50 f

2 „ ( op. 19. 4 sz. Dal szöv. nélkül) CA ,
(és „ 30 3 sz „ „ „ ) 50 f

2 » „ 19 6. sz Veienczei
gondola dal B-dur

3 Mendelssohn F. Barthold) : 62. 6.
Tavaszi dal

Rondo á la Turca 
: op 3, Melódia — 
op. 9 Keringő —

„ 51 1 sz. Kalona ind. 50 f
„ 54 Magyar induló 50 f
„ 78 3 sz. M-nuetto 50 f
„ 90. 2. „ Impromptu 1 — f
„ 94 3 „ Moment 

musical és Scherzo B-dur 50 f

A darabok előtt álló számok azok nehézségif 
fokozatát jelentik. 1. szám egész könnyű, 2 
szám könnyű, 3. szám közopnehéz, 4 szám 

nehéz.

és

Mozart W A. : 
. Rubinstein A. 

Schubert F.:

80 f 
80 f 
50 f 
50 f

Griammoplionok
Fhonographok

teljes felszereléssel vagy anélkül
csakis elsőrendű gyártmány

■- ■ ■■■ — legelőnyösebben kapható 
Bétc^ll Pál k ö ny v- és zene m ű- 

kereskedóséberi 
Székelyud varhely, Kossut h-u Ica

Alapittatott: 1865.
SZENKOVITS JÁNOS UTÓDA
oooo női- férfi divatáruháza Székelyud tarhelyt, Batthyány-tér 4 ik szám. u o o o 
Legolcsóbb bevásárlási forrás! ^ Gyors és pontos kiszolgálás!

Alapittatott: 1865.

OCCaSSIO!
Karácsom és újévi .

legjobb

alkalmi vételek.

0

Ajándékok és meglepetések.
Óriási választék úri és női divat ruházati

cikkekben.

Legjutányosabban kaphatók. i-e

S;

■egjelen
Bgéez év 
gezdaiáfll
ée körjeg;

válunl 
bajait, 
hábor 
kodó 
volt. I 
elődje 

S
jével, 
nyeink 
de ép{ 
uj esz 
rosszal 

Sí
nek, h 
csalatk 
ágyuk, 
toló m 
küzdiin 
var aki 
felé ha 
szokatl:

Mi
észtén c
örökbe
hogy e:
rekén,
hamaro
kálkodá
csillogó
zonyulf;
mégis Lt

A ,,§Z

Éj ff 
veszteri 1 
szó, felrá 
vegyül a 
muzsikasz

sát, bűvös 
mulasson 
töprengjer 
pillanatra, 
csattogása 

Az e 
tol be szil 
Szilveszter 
bucsuzása 
Mintha a i 
az ismere 
búcsúzva 
rangok zu| 
zik szivünl 
tudatára i 
mindent ki 
adósok net 
s kínos fáj 
ime, már r 
és elvezet 

A táv 
újnak arct 
vashatunk


